

§ 75

Yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2) (KS 2026.083)

Beslut

Kommunstyrelsen delar valedelskommitténs slutsats att valedelsystemet behöver ses över och tillstyrker valedelskommitténs förslag i delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2) i enlighet med valnämndens förslag.

Sammanfattning av ärendet

Den 25 februari fick Vallentuna kommun en remiss från Justitiedepartementet angående betänkande gällande reformen av valedelsystemet där Vallentuna kommun var en av 105 remissinstanser. Svar ska lämnas senast den 25 maj 2026. Innan kommunstyrelsen fattar beslut om remissvar har valnämnden givits möjlighet att yttra sig i frågan.

Regeringen beslutade i februari 2024 att tillkalla en parlamentariskt sammansatt kommitté med uppdrag att utvärdera och överväga förändringar av valedelsystemet, inklusive analysera för- och nackdelar med att övergå till ett system med gemensamma eller neutrala valedlar. Genom ett tilläggsdirektiv den 6 juni 2025 fick kommittén även i uppdrag att analysera behovet av att ändra reglerna om valbarhet och valbarhetens koppling till folkbokföring. Kommittén har antagit namnet Valedelskommittén.

Kommittén har överlämnat delbetänkandet 710 miljoner skäl till reformer (SOU 2026:2). Kommittén är enig i fråga om de förslag som läggs fram i delbetänkandet.

Yrkanden

Ordförande, Johan Skog (M), yrkar att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag.

Beslutsgång

Ordförande, Johan Skog (M), ställer proposition på sitt eget yrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet därmed.

Beslutsunderlag

- §71 KS AU Yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)
- Yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2), Tjänsteskrivelse 2026-04-02
- Valnämndens yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)
- Remiss - Betänkande 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)

Paragrafen är justerad

Tjänsteskrivelse

Yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)

Förslag till beslut

Kommunstyrelsen delar valedelskommitténs slutsats att valedelsystemet behöver ses över och tillstyrker valedelskommitténs förslag i delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2) i enlighet med valnämndens förslag.

Sammanfattning av ärendet

Den 25 februari fick Vallentuna kommun en remiss från Justitiedepartementet angående betänkande gällande reformen av valedelsystemet där Vallentuna kommun var en av 105 remissinstanser. Svar ska lämnas senast den 25 maj 2026. Innan kommunstyrelsen fattar beslut om remissvar har valnämnden givits möjlighet att yttra sig i frågan.

Regeringen beslutade i februari 2024 att tillkalla en parlamentariskt sammansatt kommitté med uppdrag att utvärdera och överväga förändringar av valedelsystemet, inklusive analysera för- och nackdelar med att övergå till ett system med gemensamma eller neutrala valedlar. Genom ett tilläggsdirektiv den 1 juni 2025 fick kommittén även i uppdrag att analysera behovet av att ändra reglerna om valbarhet och valbarhetens koppling till folkbokföring. Kommittén har antagit namnet Valedelskommittén.

Kommittén har överlämnat delbetänkandet 710 miljoner skäl till reformer (SOU 2026:2). Kommittén är enig i fråga om de förslag som läggs fram i delbetänkandet.



Ekonomiska konsekvenser

De valsedlar som valadministrationen ansvarar för att väljarna har tillgång till ska framställas och distribueras på statens bekostnad. Detta gäller de partier som vid något av de två senaste valen har fått, mer än 1 procent av rösterna. Den kostnad som belastar valnämndens budget i förhållande till valsedlar är personalkostnader vid mottagande, packning och distribution av valsedlar till vallokaler. En minskning av mängden valsedlar skulle således medföra ett marginellt lägre behov av personella resurser och torde inte medföra några märkbara ekonomiska konsekvenser för kommunen.

Konsekvenser för hållbar utveckling

Med anledning av att det till valet 2022 trycktes upp 710 miljoner valsedlar varav endast 3% användes så är en minskning av antalet tryckta valsedlar helt i linje med agenda 2030 och Vallentuna kommuns strävan mot hållbara konsumtions och produktionsmönster.

Konsekvenser för barn

Att inhämta synpunkter från barn/ungdomar eller genomföra en analys gällande barn/ungdomsperspektivet bedöms inte vara nödvändigt i detta ärende.

Annika Hellberg
Kommundirektör

Mikael Carlgren
Kanslichef

Expedieras till:

Akten,
Justitiedepartementet



§ 15

Yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2) (VN 2026.004)

Beslut

Valnämnden delar valedelskommitténs slutsats att valedelsystemet behöver ses över och föreslår att kommunstyrelsen ska tillstyrka valedelskommitténs förslag i delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2).

Sammanfattning av ärendet

Den 25 februari fick Vallentuna kommun en remiss från Justitiedepartementet angående betänkande gällande reformen av valedelsystemet där Vallentuna kommun var en av 105 remissinstanser. Svar ska lämnas senast den 25 maj 2026. Innan kommunstyrelsen fattar beslut om remissvar ges valnämnden möjlighet att yttra sig i frågan.

Regeringen beslutade i februari 2024 att tillkalla en parlamentariskt sammansatt kommitté med uppdrag att utvärdera och överväga förändringar av valedelsystemet, inklusive analysera för- och nackdelar med att övergå till ett system med gemensamma eller neutrala valedlar. Genom ett tilläggsdirektiv den 6 juni 2025 fick kommittén även i uppdrag att analysera behovet av att ändra reglerna om valbarhet och valbarhetens koppling till folkbokföring. Kommittén har antagit namnet Valedelskommittén.

Kommittén har överlämnat delbetänkandet 710 miljoner skäl till reformer (SOU 2026:2). Kommittén är enig i fråga om de förslag som läggs fram i delbetänkandet.

Yrkanden

Ordförande Sofie Adlerz (KD) yrkar bifall till förvaltningens förslag.

Beslutsgång

Ordförande Sofie Adlerz (KD) konstaterar att det finns ett yrkande. Ordförande ställer proposition på yrkandet och finner att valnämnden beslutar enligt det.

Beslutsunderlag

- Tjänsteskrivelse, 2026-03-20, Yttrande på remiss delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)
- Remiss - Betänkande 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)

Paragrafen är justerad

Tjänsteskrivelse

Yttrande på remiss gällande delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2)

Förslag till beslut

Valnämnden delar valsedelskommitténs slutsats att valsedelsystemet behöver ses över och föreslår att kommunstyrelsen ska tillstyrka valsedelskommitténs förslag i delbetänkandet 710 miljoner skäl för reformer (SOU 2026:2).

Sammanfattning av ärendet

Den 25 februari fick Vallentuna kommun en remiss från Justitiedepartementet angående betänkande gällande reformen av valsedelsystemet där Vallentuna kommun var en av 105 remissinstanser. Svar ska lämnas senast den 25 maj 2026. Innan kommunstyrelsen fattar beslut om remissvar ges valnämnden möjlighet att yttra sig i frågan.

Regeringen beslutade i februari 2024 att tillkalla en parlamentariskt sammansatt kommitté med uppdrag att utvärdera och överväga förändringar av valsedelsystemet, inklusive analysera för- och nackdelar med att övergå till ett system med gemensamma eller neutrala valsedlar. Genom ett tilläggsdirektiv den 1 juni 2025 fick kommittén även i uppdrag att analysera behovet av att ändra reglerna om valbarhet och valbarhetens koppling till folkbokföring. Kommittén har antagit namnet Valsedelskommittén.

Kommittén har överlämnat delbetänkandet 710 miljoner skäl till reformer (SOU 2026:2). Kommittén är enig i fråga om de förslag som läggs fram i delbetänkandet.

Sammanfattning av delbetänkande

Problem i dagens system:

- 710 miljoner valsedlar trycktes 2022, endast 3 % användes
- Upp till 100 olika valsedlar per lokal skapar oordning och överskådligt
- Splittrat distributionsansvar mellan valadministration och partier
- 70 % av rapporterade problem 2024 rörde valsedlar
- Köbildning ökade efter avskärningsreformen



- Betydande tillgänglighetsproblem för personer med funktionsnedsättning

Föreslagna reformer:

- Partivalsedlar tas bort; endast blanka och kandidatvalsedlar kvar
- Valadministrationen får allt distributionsansvar
- Krav införs för att delta med kandidatvalsedlar (>1 % eller stödförklaringar)
- En valsedel per parti och valkrets; inga öppna listor
- Digitalt system för stödförklaringar

Konsekvenser:

- Antal valsedlar minskar till ca 270 miljoner
- Bättre valhemlighet, färre incidenter, enklare röstning
- Små partier får minskad synlighet om krav ej uppfylls
- Ökad arbetsbörda för valadministrationen men tydligare kontroll

Ekonomiska konsekvenser

De valsedlar som valadministrationen ansvarar för att väljarna har tillgång till ska framställas och distribueras på statens bekostnad. Detta gäller de partier som vid något av de två senaste valen har fått, mer än 1 procent av rösterna. Den kostnad som belastar valnämndens budget i förhållande till valsedlar är personalkostnader vid mottagande, packning och distribution av valsedlar till vallokaler. En minskning av mängden valsedlar skulle således medföra ett marginellt lägre behov av personella resurser och torde inte medföra några märkbara ekonomiska konsekvenser för kommunen.

Konsekvenser för hållbar utveckling

Med anledning av att det till valet 2022 trycktes upp 710 miljoner valsedlar varav endast 3% användes så är en minskning av antalet tryckta valsedlar helt i linje med agenda 2030 och Vallentuna kommuns strävan mot hållbara konsumtions och produktionsmönster.

Konsekvenser för barn

Att inhämta synpunkter från barn/ungdomar eller genomföra en analys gällande barn/ungdomsperspektivet bedöms inte vara nödvändigt i detta ärende.

Mikael Carlgren
Kanslichef

Annica Brozin
Valsamordnare

Expedieras till:
Akten
Kommunstyrelsen

